

因善行获重奖,不妨坦然收下

评论员观察

本报评论员 朱文龙

公交司机驾车时玩手机长达5分钟,湖北恩施一市民举报后获奖励万元,公交司机也被开除。11月7日,恩施州公安局相关负责人向记者表示,举报者婉拒奖励并委托警方将奖金全部捐给山区留守儿童。

司机一边开车一边发微信的行为,不仅严重影响交通安全,还涉嫌触犯法律。恩施这位市民发现公交车司机的不当行为后,向有关部门进行

了举报,维护了公共安全,消除了安全隐患,这一万元的奖励是他应得的。当然,既然是奖给他的,这位市民有十足的支配权,自愿捐款致力于公益,回报社会,自然是值得赞赏的爱心行为。

这位市民看到公交车司机在行车途中多次拿起手机玩微信,其间还曾双手离开方向盘,这种危险行为如果不制止的话,很有可能会引起严重的安全事故。可以说,这位市民的举动保护了其他乘客乃至司机本人的生命安全。有关部门之所以要重奖这位市民,

目的显然在于通过物质奖励来宣示一种社会导向,鼓励人们能够以这位市民为榜样,在看到危害公共安全行为时能挺身而出。

《吕氏春秋》中便记载了这样一个小故事。子路救了一个落水者,人家酬谢他一头牛,他收了下来,孔子称赞弟子做得对,说以后鲁国救人的会更多。原因就是子路的行为“激励”了他们。在社会中,视钱财如粪土,善于表现自己高风亮节的人并不是没有,但是多数人还是经济学上所说的趋利避害的

“理性经济人”。而重奖的作用,也只能在这些人身才表现出来。

从这个角度来说,举报人所获得的奖励完全可以大大方方地留下来,至于怎么处理,是个人的自由,可以捐款,也可以不捐。但是在现实社会中,有许多不愿意捐款的获奖人迫于舆论的压力,不得不将所获款项捐出,好像得了奖励不做慈善就不符合好人的形象,这种道德绑架的“逼捐”行为,不仅让很多人觉得“好人难当”,更让奖励失去了应有的激励作用。

有鉴于此,面对重奖,行善者不妨坦然接受,因为这不仅是对善行的肯定,更重要的是传递一种社会导向,让人们看到这个社会肯定什么、否定什么,从而促进社会风气的良性循环。只有让应得的奖励落在口袋里,才能鼓励更多的人去举报不良行为。反之,当一个社会连对自己的英雄也吝于褒奖时,善行就更会成为一种稀缺品。此外,媒体也应在必要的报道之外对获奖人少一些关注,以免对获奖人形成某种“逼捐”压力。

药品追溯莫步“重建轻管”后尘

一家之言

张西流

国家食品药品监督管理总局官网数据显示,截至2018年11月1日,《互联网药品交易服务资格证书》已经发出了991张。2018年10月底,《药品管理法修正草案》提交全国人大常委会审议,草案明确要求,“建立、实施严格的追溯制度,保证全过程数据真实、准确、完整和可追溯”。

随着网上购药的兴起,药品追溯体系呼之欲出。药品溯源体系,听起来是一种高科技,但通俗地讲,就是给药品实行实名制。消费者买到药品之后,只需扫描二维码,就能在手机客户端查询药品从生产到销售的相关信息。如果药品实行了实名制,一旦发现了问题药品,查找“真凶”就迎刃而解了。在我国,对肉菜等重要农产品,已经建立了追溯体系,并取得了一些经验。如此语境下,全面推进药品追溯体系建设,

其积极意义不言而喻。

理论上,建立药品溯源平台便于药企及药店加强自我约束,塑造自身品牌,培育固定消费群;与此同时,消费者也减少了选购药品的时间和成本。然而,如果对药企自建的产品溯源平台缺乏监管,品牌的溯源码就有可能被大肆盗用和售卖,消费者买的药品是否出自原产药企很难确定。监管不到位,药品溯源体系可能会沦为问题药品的“护身符”。

由于“重建、轻监管”,

过去肉菜等农产品追溯体系建设出现了一些问题。以食品追溯平台为例,有媒体报道称,各地食品溯源体系标准不一,由企业自建的食品溯源平台缺乏监管,变相衍生出了借助溯源码鱼目混珠、以次充好的乱象。有的食品张冠李戴,乱贴溯源码;部分原产地品牌的溯源码,变成了企业的牟利工具;消费者能查到的溯源信息也是参差不齐。这显然背离了建设食品追溯体系、维护食品安全的初衷。

建立药品追溯体系不能

步食品追溯“重建、轻监管”后尘。目前,国内药品追溯体系建设尚处在蹒跚学步阶段。相关部门应先选择一些条件比较成熟的药企进行试点,再逐步推广到更多的药企。同时,还要建立专门的药品可追溯系统治理部门,进行协调与监管,不能任由药企“自说自话”。对药品追溯方面的违规违法行为应实行“零容忍”,首犯重罚,再犯责令永久退出药品市场。

■投稿信箱:qilupinglun@sina.com

泰安体彩为大乐透1148万中奖站颁发牌匾

11月3日,体彩超级大乐透第18129期开奖,开奖号码04、07、21、22、29+03、06,全国共中出一等奖7注,其中基本投注5注,追加投注2注。泰安市泰山区中出一注追加一等奖,共计奖金1148万元!

中出巨奖的站点位于泰山区南关大街十字路口,店门口外面红色的气球拱门,一排待放的烟花鞭炮,都预示着喜事的发生,拱门上“本站中出大乐透一等奖1148万元”的字样,更是吸引了来来往往不少市民的关注,熟悉的市民路过也纷纷向站长王国成祝贺。

“昨天晚上我就接到体彩中心电话,说我的站点中了一等奖。当时高兴坏了,赶紧打开机器查出票记录,结果真的是从我的站里中出来的。当天晚上我就接到不少人的电话,大家都不

敢相信。今天一早开门后,彩民朋友都来到店里,大家都说要沾沾喜气。”王国成说,自己得知消息很兴奋,昨天一直到凌晨两点多还没睡着,早上六点多就起来忙碌庆祝。

7日上午,泰安市体彩中心主任闫娟来到王国成的站点,为他颁发了“中奖福地”的荣誉牌匾,并表示祝贺。王国成介绍说,受1148万大奖的喜事影响,这几天来站里了解的人不少,特别是下午的时候,人都能坐满这个小屋。

据悉,这注1148万元的巨奖也是近年来泰安市中出的体彩最高奖,来看看近几年泰安市体育彩票大奖中奖情况:

- 2008年7月27日,新泰市中得七星彩852万大奖;
- 2011年2月14日,东平县中出七星彩500万元;
- 2011年12月19日,新泰中出大乐透1000万巨奖;
- 2012年3月3日,泰山区中出大乐透609万大奖;
- 2013年7月14日,泰山区中出七星彩500万大奖;
- 2014年5月24日,新泰市中出大乐透865万大奖;
- 2014年12月3日,肥城市中出大乐透650万大奖;
- 2016年11月8日,宁阳县中出七星彩500万大奖;
- 2018年11月3日,泰山区中出大乐透1148万元。

究竟是谁中出了大奖?大奖得主是如何中奖的?这注幸运号码是自己挑选还是彩站老板推荐呢?敬请关注后续报道。(刘凯)



“体彩嘉年华”助力新泰国际马拉松

10月28日,2018新泰国际马拉松在新泰市青云湖畔鸣枪开赛,来自国内外的3362位马拉松选手激情奔跑在这场自然与文化交融、体育与城市邂逅的特色马拉松赛道。“体彩嘉年华”亮相比赛现场,不仅为广大选手提供了后勤保障服务,也给运动员送去了一份快乐。在“体彩嘉年华”现场,十余顶帐篷格外引人注目,新泰体彩中心组织了30多名站长、销售员积极参与其中,除了在现场提供顶呱呱刮售之外,还有志愿者团队为选手提供紧急



救援、饮用水、赛道环境卫生以及其他后勤保障服务。

本次比赛由新泰市人民政府主办,新泰市体育局、新泰市青云街道办

事处、新泰市环保局、新泰市旅游局、新泰市体育总会、泰安传媒体育有限公司承办,中国体育彩票鼎力支持。赛事吸引了来自肯尼亚、埃塞俄比亚、德国等7个国家的高水平选手,以及国内17个省、市、自治区的跑友参赛,总报名人数达到3362人,其中,全程马拉松赛为496人,半程马拉松赛为1330人,迷你选手1536人。经过激烈角逐,来自肯尼亚的选手乔福特·吉普琼巴以2小时27分7秒的成绩获得男子全程马拉松冠军;来自泰安的选手李淑云以3小

时10分30秒的成绩获得女子全程马拉松冠军。

作为本次比赛亮点之一,山东体彩形象代言人、新泰籍世界冠军王峰以赛事领跑员身份助力赛事,并在“战衣”上签字,为家乡体育事业倾情助力。如同支持奥运争光事业一样,体彩公益金在“马拉松”这类群众性体育赛事方面也发挥了重要的作用,覆盖了赛事筹办、奖项设置、专业测评、志愿者服务、赛事保障等。

(刘静、刘凯)